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Exercice 1 4 points

PARTIE A

Le teste o-dessous est relatif d la Vexplication du potentiel de repos.

[ 4 membranc de la fibre nerveuse élant plus perméable, au repos, aux ... 1.... qu'aux ions Na“, les ions K*
diffusent du . 2. o ils sont le plus concentré vers le ....3.... ou ils sont le moins concentre, a travers les

canaus de fuite de K™ ouverts, Celte diffusion des ions K' est suivie de celle des ....4.... du milieu
extracellulaire vers le milieu intracellulnire suivant le ....5..... Le ....6.... ou potentiel de repos est maintenu
grace & lo ....7.... Na™/ K7 gqui utilise I"énergic libérée par I'hydrolyse de I'ATP pﬂur assurcr le ... .B.... des

wns Na” et K contre leur gradient de concentration

Complete le texte avee les mots et groupes de mots suivants, en utilisant les I&u transport actif ; ions
“a” . miliew imracellulaire ; jons K™; gradiem de concentration ; milicu extracellulaire ; potentiel de
membrane ; pompe ionique.

PARTIE B

Le schéma ci-dessous, les mots et groupes de mots suivants se rapportent aux centres nerveux ef aux nerfs qui
innervent le ceeur : ganglion étoilé, nerf de Herring, nerf orthosympathique, sinus carotidien, nerf de
Cvon, centre bulbaire, carotide, nerl parasympathique, centre médullaire, crosse nortique, coeur, bulbe
rachidien.
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Associe chuque chiffre du schéma au mot ou groupe de mots qui convient.

PARTIE C
Les phrases ci-dessous se rapportent aux différentes réactions qui interviennent pendant le phénoméne de la

contraction musculuire,

A-Transfert de I'énergie issue de la dcgrndutmn des molécules d'ATP aux molécules de myosine ;

B- Nouvelle liaison de I'ATP & la myosine et rupture des ponts lclln=~mmslu

C- Excitation de la membrane musculaire qui provogue | la libération d'ions Ca™ par le réticulum ;

[)- Recapture par transport actif et stockage des ions Ca™ dans le réticulum endoplasmique

E- Linison entre la myosine chargée d'énergie et |"actine ;

F- Fixation des ions Co®" sur les molécules d'actine et libération des sites de fixation des molécules de
myasine |

G- Libération de I'énergie par la myosine et mise en mouvement du pont actine-myosine ;
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Jans I'ordre chronologique 0 déroulement du mécanisme de la contraction, en utilisant 1y
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Exercice 2 4 points

VARTIE A _ o
AR de propositions ci-dessous sont relatives aux anomalies lides aux cycles sexuels chez la femme
Les senes .

cs obstacles @ la procréation chez |a femme sont : 2- Les abstacles i la procréation chez I'homme sont -

I- |L‘.11r \phic des ovaires ; a- la malformation des spermatozoides ;
:: le .,l;l-t.-mt.ﬂiﬂl'l du bassin | b- la wille de la verge:

l I'insuftisance des hormones hypophysaires ; c- l'oligospermie ;

d- "obstruction des oviductes. d- I'azoospermie.

L Les solutions aux obstacles 4 la procréation chez I'Homme sont :
a- la fecondation in vitro et transfert d'embryon ;

b I"unilisation Jde la pilule;

¢- |'insemination antificielle ;

d- I'ownverture des trompes obstruées.

Reléve, dans chaque série, la proposition fausse, en utilisant les chiffres ct les lettres.
PARTIE B

Les pedigrees ci-dessous sont ceux de deux familles ateimes de malndies héréditaires et le tableau, présente
les modes de transmission de ces maladies ainsi que les génotypes des individus.

0 OO0 e [osaindies ot phabpnaiiistitgl
! ' [ e 2 Maladie sutosomique dominante
b- Maladie sutosomigque récessive
. : O ——_— - Parents [ et 12 hétérozygotes
4- Individu 11, homozy gote
S Indinidu 11, hétérorvgote
@ e 6- Individu [1H homozygote récessif |

Pedigree A Pedigree B

Assocle chagque mode de trunsmission uw pedigree qui convient, et chaque génotype & un individu, en
utilisant les chifTres et les letires.

PARTIEC

Le tracé ci-dessous, les mols el groupes de mots suivants se rapporient & la courbe d'excitabilité du nerf en
fonction du temps et de |'intensité dexcitation : temps utile, chronaxie, rhéobase. stimulations
infraliminaires, deux fois ln rhéobase, stimulations supraliminaires.
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'mm 6 points

Ton peut frére, en classe de troisitme, observe que lors des exercices physiques les athlétes ont le
couvert Jde sueur Curieus, il veut comprendre les phénoménes gui accompagnent 1'activité mmcul..:'p'
Il sollicite ton aide. Tu Uappuies sur les documents | 2 et 3 ci-dessous pour I'informer yur ces
phenomenes bologigues.

wwmm

Document 2

|
Coasituarns i Temps mis (min) 0o |30/ 60 | %0 | 120
Volume de dioxygéne (O;) consommé (ml) 10 30 45 80 100
Glucose consommé (g/Kg de muscle) 15 | 20 | 35 45 50
| Acide lactique produit (g/Kg de muscle) traces | 1,95 | 13,43 | 26,18 | 37,66
Stock de glycogéne (g/Kg de muscle) 36 30 | 24 18 12
| ATP (mg/Kg de muscle) 135 [135] 135 | 1,35 | 1,35
Document 3

|- Nomme les phénoménes représentés par les documents | ; 2 et 3.

2- Annote le tracé du document 2, en utilisant les chiffres.

2+ Analyse chaque document. _

3- Eablis une relation entre les phénoménes représentés par les trois documents.

Exercice 4 6 points

Au cours de la préparation d'un devoir surveillé, un de tes camarades de classe effectue des recherches. II

découvre dans un manuel de génétique, les résultats ci-dessous, d'une autofécondation des plantes & fleurs
rouges cf a feuilles velues.

- 559 plantes a fleurs rouges et a feuilles velues.

= 187 plantes a fleurs rouges et 4 feuilles glabres.
- |88 plantes a fleurs blanches et 4 feuilles velues.
- 63 plantes a fleurs blanches et & feuilles glabres.

Eprouvant des difficultés & déterminer le mode transmission des caraciéres étudiés dans le crotsement. il
sollicite ton aide.

I- Analyse les résultats du croisement

2- Interprete-les.
3- Dédduis be mode de transmission des caractéres héréditaires.
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- Excrcice 1 (4 points)
 Partic A

I-ions K™ .
2. miliew inracellulaire ;

5. gradient de concentration .

6- potentiel de membrane

1 pis

ITP, _*.‘.l‘ll WEF Pkl Pl e il

2- sinus carobidien

- nerf de Cyon ;

4. carotide .

5. nerf parasympathigue :
B CTORSE ADIMIQUE

K- nerl onthosympathigue |
9- centre bulbaire ;

10 bulbe rachidien .

11+ centre médullame :

12- ganglion cole.

3. milicu extracellulaire ; T« pompe 10MQUE ;
4-10ns Na ; &= transpornt achif
2 pis
Partic B (.25 powr bewly  ropos
I- nerf de Herring . T cupur | fauise ww abirnle

Partic C
C-F-E- A-G-B-D | 1 pis
EXERCICE 2 (4 points)
i -‘.’
1‘ o ([T
ey |
ib il
Partic B 1pts
B-b: §i5)
A-a AT
B-3: .l
B-4 | 10.23)
A-5: LR T
A- 3 ’ jiE i)
' Partic € 2pts
a- rheobase ; TRT] d- sumulations supraliminaires ; /.25
b- chronaxic ; i1 %i ¢- stimulations nfralimanares ; .25
¢~ deux fois la rtheobase: o 23 f- temps utile LT
EMERCICE } (6points)
I- Légenide des documenis Ipt
i
| Documents | : phénoméne électrique (0,25 par
]I EERTRT Y]

Documents 2 | phenoméne thermigues
| Documents 3 . phénoméne chimigues

1/2
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- Annotation

- 1 chaleur de contraction |
2- chaleur de relichement.
- chaleur imitiale .
4- chaleur retardée

‘ 3 Analvse des documents
|
[

Documents | : le phénoméne électnique ou électromyvogramme ¢sl un PA, situé avant la phase de
contraction du muscle. Le PA musculaire est compose d'unc phase de depolansation (phasc
ascendante), d"une phase de repolansanon (phase descendante ) et d"une hyperpolansanon alors que
le myogramme est compos¢ d'unc phase de contraction (phase ascendanic) ¢t d'une phase de
relichement (phase descendanic)

Documents 2 la chaleur imtiale composée de la chaleur de contraction qui se dégage pendant la
phase de contraction musculaire e la chaleur die relichement qui est enregistrée pendant la phase de
relaxation, ains: que la chaleur retardée qui se dégage pendamt la pénode de repos du muscle
representent les phénomenes thermugues qui accompagnent | activité musculaire,

Documents 3 © Au cours de Uexercice musculare les volumes de dioxygéne (0:) consomme
augmente considérablement passant de 10 a2 100ml, les masses de glucose et d'acide lacuque
augmentent ¢galement passant respectivermnent de 15 g'kg a 50 g'kg ot des traces a 37,6 gkg Par
contre, le stock de glycogene diminue de 36 gkg 4 12 ghg Quant au taux d"ATP, il reste constant
al 3 mgkg

4- Relation entre les phenomcenes

L' ¢lectromyogramme engendré par |'influx nerveux, transmus par la {ibre nerveuse motrice a la fibre
musculaire, déclenche la contraction du muscle au cours de laquelle les filaments d'actine glissent
entre les filaments de mvosine grice a 'énergie libérée par 'hydrolyse de VATP, issue de la
dégradanon du glucose, en préesence du dioxvgene

Ce qui exphique que e potenticl d'action musculaire precéede 1oujours s contraction musculaire, que
le volume et la masse de glucose utilises au cowrs de la respiration cellulasre pour produire de I'ATP
sugmenient alors que celle du glvcogéne diminue parce que le glucose provient de |'hydrolyse du
glyvcogenc. La dégradation du glucose par la fermentation ¢f la respiraiion hbére du dionyde de
carbone ¢t de 1"ackde lactique dont la masse augmente

La quantite " ATP demeure constante, en dépnt de son hydrolyse pendant I'activité musculaire parce
qu’il est renouvelé par la phosphocréatine (voie rapide) et par la respiration (vose lenie)

I'p
(025 par
annotalion)

2pts

0,75j

0.5)

0,75

Ipts

0,75y

0,73y

(L1

EXERCICE 4 (6points)
1- Analvse des résultats

Analyse caractere par caractere

(5504 | KTy= 1M

Rouge : T4.852% sont 34

97
(18K8+63)= 100

i Blanche = 25, 18% soit 1/4

997
On obtient une descendance en ségrégation 14 . 1/4 au niveau des phenotypes

L
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*(Caractere aspect des feuilles.
(S50 | 88)= 1D
Velue = 74.92% = 75% sout 34
97
{I8T+63)= 100
Cilabre = X5,08% = 25% sout 174
a7

Un obbient unc descendance en segregation 34 |, 14 au miveau des phenotypes

1. Imterpreiation
Interpretation liticrale

= Caractére couleur des flewrs ...
La ségréganon 34 ; 1/4 signifie que :
- le caractére *“couleur des fleurs™ est gouverné par un couple d'alleles avec domnance
compléte.
= le phénotype « rouge » qui s"exprime a la frequence s est dominant et le « blanche » qui
s exprime d la fréquence s est récessif
- les deux parents croisés sont heterozygotes.
Choix des symboles © rouge - B
blanche : b
Le couple d'alleles est B

Les penotvpes dos parents crisés sont ;. ., X

«Camctére aspect des fewlles

La ségrégation 34 | |/4 signific que :
- le caractére “"aspect des fewlles™ est gouverné par un couple d'alléles avec dominance compléte

- le phénotype « velue » qui 8" expnme 4 la fréguence Y est dominant et le phénotype « glabre o« qui |

s ‘cxprime a la frequence s est recessif|
- les deux parents croisés sont hétérozygoles.
Le couple & alléles cs1 Gig.
Choix des symboles = velue <G glabre - g
G G

Les eenotvpes des parents croisés sont : : . S
[ [}

- Hapothese de Uindependance des génes

Recherche de ségregation (systeme branche).

e va| G |— oie B,G |

val m | ":':::___,__ e[ 8 ] ——=3ne By |

IH[ - ]_ki—#uirﬂq —--!J"Ill- h,ﬁ]

i u'-l[l ] —-,-l:ll[ll-l ]

45 pts
2.5 pis
0.5

0.5

0,258
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| Test de Phypoibése de génes indépendants. |
Hypothése &
Effectns observes | T T
[I,G 359 wis WY = Wie - Wadi
[ Be " Vie T e Wik 1B
[b.ﬂ] i Vis Lo UTERT "L ]
[h.l ] (8] N T = 11k = LD
Les effectifs théongues attendus sont statistiguement identiques aux effectifs observiés. On conclut 0.3%
que les deux couples d'alléles Bb et Glg sont indépendants. o
Interpretation chromosomigue
L] o 2 pis
Ciénotypes des parents cromsés - x  — 0%
] 0 -
Liametes produits par chagque parenl 02s
Fecondation (echiquier de croisement ... |
Conclusion. . 0.5
| 3 Déduction 0,51

Les caractéres couleur des Teuilles et aspect des Tewilles sont gouvernés par des génes aulosomaux

. ind¢ pendants




